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regering gegeven antwoorden 

3631 

Vragen van het lid Schouw (D66) aan de minister voor Immigratie en Asiel 
over de uitspraak van de rechter dat het mobiel grenstoezicht in strijd is met de 
Schengengrenscode (ingezonden 20 juli 2011). 

Antwoord van minister Leers (Immigratie en Asiel) (ontvangen 14 september 
2011) Zie ook Aanhangsel Handelingen, vergaderjaar 2010–2011, nr. 3310. 

Vraag 1
Wat is uw reactie op de uitspraak van de rechtbanken in Roermond en 
Maastricht die beide onlangs hebben geoordeeld dat het mobiele grenstoe-
zicht zoals dat nu wordt uitgevoerd het effect heeft van een grenscontrole en 
daarmee in strijd is met artikel 21 van de Schengengrenscode?1 

Antwoord 1
Deze uitspraken, waarin is geoordeeld dat de onlangs gewijzigde wet- en 
regelgeving2. nog steeds niet voldoet aan de Europese regels, zijn mij 
bekend. Naar mijn mening geeft de gewijzigde regelgeving echter voldoende 
invulling aan de eerdere uitspraken van de Afdeling Bestuursrechtspraak van 
de Raad van State. Op dit principiële punt heb ik hoger beroep ingesteld. 
Hoewel de Afdeling Bestuursrechtspraak van de Raad van State in een 
voorlopige uitspraak een voor mij gunstig oordeel heeft gegeven, ben ik nog 
in afwachting van een definitief oordeel. 

Vraag 2
Hoeveel illegalen heeft de Koninklijke Marechaussee sinds de invoering van 
het mobiel toezicht begin juni 2011 tot op heden aangehouden? 
Wat is de precieze samenstelling van deze groep mensenen uit welke landen 
zijn zij afkomstig? 

Antwoord 2
In de maanden juni en juli 2011 zijn door de Koninklijke Marechaussee 
(hierna: KMar) in totaal 224 personen aangetroffen personen aangetroffen die 
niet konden aantonen dat zij rechtmatig verblijf in Nederland hadden, bij 
controles op grond van artikel 50 Vreemdelingenwet 2000. Mij is niet bekend 
wat de precieze samenstelling is van bedoelde groep mensen. Deze informa-

1 LJN: BR0684, Rechtbank ’s-Gravenhage, zittingsplaats Roermond, 4 juli 2011 en 
LJN: BR1705, Rechtbank Maastricht, 14 juli 2011.

2 Stb 2011, 262, p.1
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tie wordt niet centraal geregistreerd. Enkel in individuele dossiers wordt 
hierover informatie opgenomen. 

Vraag 3
In welke mate heeft het ingestelde toezicht tot op heden bijgedragen aan de 
andere doelen van het grenstoezicht, namelijk de bestrijding van drugs en 
terrorisme? 

Antwoord 3
Het mobiel toezicht wordt door de KMar uitgevoerd als onderdeel van het 
binnenlands toezicht in de grensstreek met België en Duitsland en het 
toezicht op luchthavens. Grenstoezicht, zoals gedefinieerd in de Schengen-
grenscode, is enkel toegestaan aan de buitengrenzen van het Schengenge-
bied. Hiervan is in de door u genoemde gevallen geen sprake. Het mobiel 
toezicht door de KMar heeft daarnaast als doel het bevorderen van de 
veiligheid in de grensstreek en het tegengaan van grensoverschrijdende 
criminaliteit. Daarbij gaat het om de aanpak van onder andere overtredingen 
in het kader van de Opiumwet, de Wet Wapens en Munitie, dan wel 
mensensmokkel, mensenhandel, documentfraude en verdachte hoeveelheden 
geld. 

Vraag 4
Erkent u dat het grenstoezicht met name wordt ingezet om te zoeken naar 
illegale vreemdelingen?3 

Zo nee, op grond van welke feiten blijkt dat het toezicht niet alleen voor dit 
doeleinde wordt gebruikt? 
Zo ja, van welk gedrag of van welke specifieke omstandigheden is volgens u 
sprake die een risico op aantasting van de openbare orde met zich brengen, 
waardoor extra grenscontroles binnen het Schengengebied gerechtvaardigd 
zijn? 

Antwoord 4
Voor zover met de vraag wordt gedoeld op het mobiel toezicht uitgevoerd 
door de KMar in de grensstreek met België en Duitsland, is inderdaad één 
van de belangrijke doelen van dit toezicht het tegengaan van illegaal verblijf 
na grensoverschrijding, zoals ook blijkt uit de wettelijke bevoegdheid 
neergelegd in artikel 50 van de Vreemdelingenwet om verscherpt toezicht te 
houden in de grensstreek. Deze wettelijke bevoegdheid die is overgenomen 
uit artikel 19 van de Vreemdelingenwet 1964 zoals deze geldig was tot 1 april 
2001 waarna zij is vervangen door het huidige artikel 50, eerste lid van de 
Vreemdelingenwet 2000, doet recht aan de bijzondere situatie in de grens-
streek waar het inkomende reizigersverkeer een verhoogde kans op illegale 
migratie meebrengt en zich bovendien de zeldzame mogelijkheid voordoet 
om illegaal verblijf in Nederland te bestrijden direct nadat deze een aanvang 
neemt. De wet stel niet verplicht dat er sprake is van een bepaald gedrag of 
van specifieke omstandigheden voor de toepassing van deze toezichtsbe-
voegdheid. 
Daarnaast is een belangrijk bijkomend doel van dit toezicht het bevorderen 
van de veiligheid in de grensstreek en het tegengaan van grensoverschrij-
dende criminaliteit. Bij de bestrijding van grensoverschrijdende criminaliteit 
richt het mobiel toezicht zich op de bestrijding van mensensmokkel, 
mensenhandel en identiteitsfraude. Daarmee levert het mobiel toezicht, naast 
het bestrijden van illegaliteit, een belangrijke bijdrage aan de veiligheid en 
het opsporen en vervolgen van personen in verband met strafbare feiten.

3 Nieuwsuur, 12 juli 2011.
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